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Dotyczy: odpowiedzi na interpelację nr 6233 Pana Posła Rafała Komarewicza.

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację w sprawie możliwości wsparcia finansowego 
ze środków z Krajowego Planu Odbudowy dla inwestycji modernizacji 
komunalnych oczyszczalni ścieków, przedstawiam następujące informacje 
w ramach właściwości Ministerstwa Funduszy i Polityki Regionalnej.

1. Czy istnieje możliwość wsparcia finansowego gmin w zakresie rozwoju 
tej infrastruktury w ramach środków z Krajowego Planu Odbudowy?

W Krajowym Planie Odbudowy nie ma inwestycji dedykowanej tylko 
modernizacji komunalnych oczyszczalni ścieków. Natomiast warto podkreślić, 
że infrastruktura związana z oczyszczalnią ścieków obejmuje także systemy 
zaopatrzenia w wodę lub odprowadzania ścieków.

W Krajowym Planie Odbudowy wsparcie gmin w zakresie rozwoju 
infrastruktury wodno-kanalizacyjnej, z alokacją w wysokości 880,6 mln zł, 
zaplanowano w ramach B3.1.1 Inwestycje w zrównoważoną gospodarkę 
wodno-ściekową na obszarach wiejskich. Planowanymi beneficjentami 
inwestycji są jednostki samorządu terytorialnego (jst), tj. gminy wiejskie; 
gminy miejsko-wiejskie z wyłączeniem miast powyżej 5 tys. mieszkańców; 
związki międzygminne oraz spółki, w których udziały mają wyłącznie jst.

W ramach inwestycji planowane jest zwiększenie dostępności 
do infrastruktury wodno-kanalizacyjnej na obszarach wiejskich, gdzie 
odnotowuje się jej największe deficyty i podniesienie standardu jakości życia 
na obszarach wiejskich dzięki rozwojowi infrastruktury wodno-kanalizacyjnej. 
Efektem inwestycji będzie również zwiększenie potencjału inwestycyjnego 
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obszarów wiejskich. Dodatkowo w odniesieniu do gospodarstw domowych, 
wyposażenie w bieżącą wodę i kanalizację nie tylko stanowi wymóg 
właściwych warunków sanitarno-higienicznych i bytowych, ale przełoży 
się na stan zdrowia ludności.

W zakresie gospodarki wodno-kanalizacyjnej wsparcie uzyska budowa, 
rozbudowa lub modernizacja systemów zaopatrzenia w wodę 
lub odprowadzania ścieków na terenach wiejskich. W ramach inwestycji 
możliwe będzie objęcie dofinansowaniem również infrastruktury 
wykorzystującej rozwiązania cyfrowe jak np. montaż/wymiana wodomierzy 
na urządzenia pozwalające na zdalne odczyty, tworzenie systemów 
teleinformatycznych do zarządzania gospodarką wodno-kanalizacyjną. 

Zasady udzielania wsparcia dla przedsięwzięć będą uwzględniały potrzebę 
adresowania wsparcia do gmin charakteryzujących się najniższymi 
wskaźnikami zwodociągowania oraz tych, których zdolność inwestycyjna 
jest niewystarczająca do samodzielnej realizacji inwestycji. 

Jednocześnie informuję, że istnieje możliwość uzyskania dofinansowania 
dla modernizacji komunalnych oczyszczalni ścieków z programu Fundusze 
Europejskie na Infrastrukturę, Klimat, Środowisko na lata 2021-2027. 
W ramach działania 1.3 Gospodarka wodno-ściekowa z alokacją w wysokości 
ok. 4 mld PLN, wspierane są działania związane zarówno z budową nowej 
infrastruktury komunalnej do zbierania ścieków komunalnych, jak i budową, 
przebudową, rozbudową i remontem istniejącej infrastruktury komunalnej 
do ich oczyszczania, niezbędnych do zrealizowania zobowiązań wynikających 
z dyrektywy Rady 91/271/EWG z dnia 21 maja 1991 r. dotyczącej 
oczyszczania ścieków komunalnych (tzw. dyrektywy ściekowej). Wsparcie 
przeznaczone jest wyłącznie dla inwestycji w aglomeracjach o równoważnej 
liczbie mieszkańców (RLM) co najmniej 15 000 wskazanych w obowiązującym 
Krajowym programie oczyszczania ścieków komunalnych jako nie spełniające 
wymogów ww. dyrektywy. 

Dodatkowo dla małych aglomeracji, o wielkości w przedziale od co najmniej 
2 000 RLM do poniżej 15 000 RLM, tj. poniżej wartości przyjętej w programie 
Fundusze Europejskie na Infrastrukturę, Klimat, Środowisko, zgodnie 
z podziałem zakresu wsparcia w programach krajowych i regionalnych, 
finansowanie z wykorzystaniem środków unijnych ujęte zostało w ramach 
programów regionalnych.

Mając powyższe na uwadze oraz zgodnie z zapisami programu regionalnego 
Fundusze Europejskie dla Małopolski 2021-2027 z Funduszy Europejskich 
w regionie kontynuowane będą inwestycje mające na celu ograniczenie 
przedostawania się do wód powierzchniowych i podziemnych 
niedostatecznie oczyszczonych ścieków. Wsparcie będzie kierowane głównie 
na rozbudowę zbiorczych systemów kanalizacyjnych i oczyszczalnie ścieków 
w aglomeracjach ujętych w Krajowym Programie Oczyszczania Ścieków 
Komunalnych, wymagających dostosowania do wymogów Dyrektywy Rady 
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z dnia 21 maja 1991 r. dotyczącej oczyszczania ścieków komunalnych. 
W pierwszej kolejności realizowane będą inwestycje w aglomeracjach 
w przedziale pomiędzy 10-15 tys. RLM; nabory na inwestycje 
w aglomeracjach pomiędzy 2-10 tys. RLM będą realizowane w drugiej 
kolejności, pod warunkiem, że potrzeby inwestycyjne w aglomeracjach 
większych (pomiędzy 10-15 tys. RLM) zostały zaspokojone.

2. Jeśli tak, to czy Ministerstwo byłoby skłonne do przygotowania 
programu wsparcia finansowego dla gmin w tym zakresie?

Instytucją odpowiedzialną za wdrożenie powyższych inwestycji w ramach 
Krajowego Planu Odbudowy jest Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi, 
a jednostkami wspierającymi dla inwestycji ogłaszającymi nabory są Urzędy 
Marszałkowskie.

Z poważaniem

z up. Ministra

Jan Szyszko

Sekretarz Stanu

/podpisano elektronicznie/
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